

为期两天的首届核安全峰会13日在美国首都华盛顿落下帷幕。峰会发表公报和工作计划，强调加强国际合作，完善全球核安全体系，共同打击核恐怖主义，为人类营造一个更加安全的未来——

# 全球携手严防核恐怖主义

□本报记者 杨冉冉



对核恐怖活动跟踪，切断恐怖分子获得核材料的路径，保证核设施和核材料的安全，严格控制类放射性物质的买卖，以及控制原料开采、元素提取等，从而将核恐怖主义扼杀于摇篮。

联合国秘书长潘基文4月13日也说，防止核恐怖主义是全球性挑战，仅一次核攻击就足以导致大规模伤亡并永远改变整个世界，这一可能性要求各国必须联合起来，加强共同防御。

因此，提高各国对核安全问题的重视，推动核安全领域的国际合作，从而确保核材料与核设施的安全，有效防范核恐怖主义，是核安全领域面临的主要问题，同时也是世界各国面临的共同任务。

## 承诺

自愿行动，加强国际合作，应对核恐怖主义威胁。

除公报外，峰会还发表了指导各国行动的《华盛顿核安全峰会工作计划》，强调维护有效的核安全需要各国在国际合作协助下持续努力，并在自愿基础上采取行动。

如果说公报体现出各国领导人携手努力的政治意愿，工作计划则为加强核安全合作划定了一份“路线图”。根据计划，与会各国承诺，根据各自国际义务，对维护各自控制的所有核材料，包括核武器中使用的核材料、核设施的有效安全，以及对防止非国家行为者获取、恶意使用此类材料所需的信息或技术负有根本责任。

一些国家政府在峰会期间达成的具有实质意义的双边和多边协议也引人注目。

美国和俄罗斯两国政府签署协议，决定落实双方于2000年达成的《钚管理和处置协定》，同意分别将至少34吨的武器级钚转化为民用核反应堆所需燃料。

美国、加拿大和墨西哥就推动削减墨西哥高纯度浓缩铀问题达成合作协议，美加两国将帮助墨将其高纯度浓缩铀转换为研究反应堆用低纯度浓缩铀，以支持墨西哥民用核能开发。

此外，乌克兰承诺在2012年前将该国现存的所有高浓铀移出本国。

奥巴马在评价峰会为建设更安全的世界取得了切实进步的同时，也认为维护核安全

任重道远：“这是富有成果的一天，但也可能转瞬即逝。保证核原料的安全必须依靠持续的、严肃的全球努力。我们一致认为，各专家应该定期沟通，评估取得的进展，保证我们履行了承诺，并作出下一步计划。”

## 隐患

各国缺乏互信，执行存疑问。

尽管本次峰会就加强核安全达成共识，有助于国际社会进一步加大合作，应对核恐怖主义威胁，但是在多大程度能得到执行仍存疑问。

首先，由于核安全问题与核裁军、核不扩散及和平利用核能等问题密切关联，各国在处理其他问题时缺乏互信的状况也可能成为核安全隐患。

联合国负责裁军事务的前副秘书长扬塔·达纳帕拉认为，随着越来越多的国家开始发展核能，原本应用于和平用途的核材料与核技术可能被转用于军事目的，加剧了核扩散的风险。

其次，妥善应对核安全挑战，还应构建多边和双边合作机制。分析人士指出，通过各国“自愿”行动来推动全球核安全显然是一个无奈选择，目前既没有统一的阻止核材料泄漏执行标准，也没有独立的国际机构来监测执行状况。为了使先进的核安全技术和管理经验能获得推广，国际间的合作至关重要。

另外，各国在核安全领域的投入和安保手段上，也存在着客观的差距，尤其是发展中国家因缺乏足够的资金技术，在保障其核安全方面存在瓶颈。如果不能切实帮助发展中国家提高核安全能力，将会对加强核安全方面的国际合作带来不利影响。

由此可见，国际社会维护核安全的道路还任重道远。核安全问题需要长期不懈地努力，更需要各国务实的合作。

## 热点报道

本期主题：核安全峰会

## 环球语录

纪念

“希望世界不要忘记我们……”  
——4月12日，在以色列纳粹大屠杀纪念活动中，88岁的大屠杀幸存者莫迪·福克斯眼含热泪，声音哽咽地表示。当天是以色列一年一度的纳粹大屠杀纪念日，以色列举行一系列纪念活动，悼念在第二次世界大战中罹难的犹太人。今年纪念日的主题是“幸存者的声音”。大屠杀纪念馆的网页上写道：“幸存者的声音就是纽带，将犹太人的伤痛与未来、希望和重生紧紧相连。”

道歉

“日本历史上对南京人民犯下不可原谅的错误。”

——日本前首相海部俊树4月13日在南京致歉，并表示日本应向南京人民表示深深的道歉。海部俊树说，日中两国之间过去有过一段不幸的历史，希望大家向前看，以史为鉴，面向未来，愿中日两国人民友谊之花永远盛开。

捐助

“我们从小猪存钱罐里拿了钱，捐给银行，因为我们不想将我们的岛屿卖掉。”

——近日，来自雅典的两名小男孩将自己的20欧元零用钱捐了出来，希望可以帮助希腊应对债务危机。两名孩子分别是8岁的尼古拉斯和6岁的乔治，在听到爷爷谈起希腊债务危机的严重形势，特别是有些外国政治家提议“希腊用众多岛屿换取解困资金”的建议后，他们决定捐出零用钱。希腊债务危机让成年人深有体会，现在就连小孩也加入到这场危机之战中。

警示

“我不愿意看到，海盗与恐怖分子联手。”

——英荷壳牌石油集团高级官员扬·科佩尔尼茨基4月13日表示，有组织的索马里海盗新生代正处“产业化”阶段。劫船，带来丰厚赎金，进而注入新一轮犯罪活动，如此反复成规模。科佩尔尼茨基还警告说，索马里海盗的频频得手正使西非地区犯罪分子铤而走险，极力模仿索马里海盗，严重影响了西非原油产量。

登顶



“我决心要这样做，不管要花上两周还是两年。”

——年仅13岁的美国少年乔丹·罗梅罗，4月11日在家人陪同下开始攀登“世界之巅”——珠穆朗玛峰，如果挑战成功，他将刷新世界上最年轻登顶珠峰者纪录。此前，罗梅罗已成功登顶世界七大洲最高峰中的五座。罗梅罗说：“人们都说珠穆朗玛峰是世界上最难攀登的山峰，我想试一试。我知道那里十分危险，我做了充分准备。”

越狱

“要从成千上头羊中分辨出两个披着羊皮的人，几乎是不可能完成的任务。即使他们逃跑了，也甭想永远用羊皮蒙住我们的眼睛。”

——阿根廷布宜诺斯省警方这样说道。近日阿根廷戒备最为森严的“埃尔维拉将军”监狱上演了一出离奇的越狱案：两名盗犯披戴从附近牧场偷来的羊皮和羊头，在看守的眼皮底下潜逃出监狱。越狱事件发生后，当地警方出动300多名警察和多架直升机，从空中和地面展开拉网式搜捕却一无所获。

(子焯)

逝者

## “政治狂人”亲民总统 莱赫·卡钦斯基



“他教会波兰人如何尊重传统，如何为我们的尊严而战，他死在那个令人悲伤的地方，做出了他的牺牲。”

——70岁的华沙市民斯塔荣

“改造”等主张，在政坛上站稳了脚跟。

2002年当选华沙市长的卡钦斯基，不断成为媒体关注焦点。2004年，他禁止同性恋者游行，同年1月，卡钦斯基为抗议美国对入境外国人拍照和提取指纹，取消访美计划。这一举动被不少波兰民众视为“有骨气”之举。

打击腐败的清廉形象使卡钦斯基赢得众多选民支持。2005年10月，他当选为波兰第四任总统。12月23日卡钦斯基宣誓就职，开始为期5年的执政生涯。

卡钦斯基就任总统后着力拉近与美国的关系。美国前总统乔治·W·布什计划在捷克和波兰部署导弹防御系统，得到卡钦斯基支持，但这一计划遭到俄罗斯强烈反对。谈及与俄罗斯的关系，卡钦斯基说：“我想与莫斯科搞好关系，但俄罗斯必须保证波兰不再受它的影响。”

尽管性格强硬的卡钦斯基被称为“政治狂人”，在世界政坛中存在争议，但是在波兰国内，他以廉洁、亲民的形象获得了中下层选民的喜爱。

卡钦斯基持有传统的家庭观念，他日常工作异常繁忙，但只要星期六或星期日有空闲时间，他就到父母家看望，晚上则和哥哥通电话。只要有休息时间，他也到索波特去看望女儿和外孙女。他的母亲认为卡钦斯基是一个让人爱戴的好丈夫、好父亲和好外公。现已84岁高龄且在病中的卡钦斯基的母亲，至今还不知道她的爱子已先她而逝。

(木易)



2010年4月12日，国际空间站，“发现”号宇航员看着一个水泡漂浮在自己和相机之间。 CFP供图

□新华社记者

上海黄浦江畔建起了一艘特殊的“船”：船顶，椰枣树洋溢着绿洲风情；船内，1600平方米的屏幕随时提供气势恢弘的视觉体验。

这艘“船”就是上海世博会沙特阿拉伯展馆，它是参加世博会的几十个伊斯兰国家展馆之一。十多天后，世博会将盛大开幕，一个多姿多彩的伊斯兰世界将展现在人们面前，成为世博园中的文明奇葩。

从“沙丘”到“蜂巢”

在世博园A区，三座连绵交织的“沙丘”将映入人们的眼帘。在阳光照耀下，“沙丘”表面金光闪闪，然而一阵风吹过，“沙丘”表面就泛出玫红色的光芒，如同天然的沙丘一般瑰丽。

这仿佛会流动的“沙丘”就是阿联酋的展馆，“沙丘”的设计灵感来自阿联酋的自然景观和发展历史。

位于阿拉伯半岛东部的阿联酋是世界最大的沙漠国之一。沙漠在阿联酋的文化和人民生活中打下了深深的烙印。

与“沙丘”的雄浑相比，土耳其展馆侧重于体现深厚的文明底蕴。土耳其馆的外墙布满纵横交错的红色线条，整个展馆宛如一个立体的“蜂巢”，喜庆之中透着神秘和深邃。

土耳其馆的设计取材自在土耳其发现的世界上最古老的村落之一——距今已有约

## 别样魅力 同样精彩

——聚焦世博花园中的伊斯兰奇葩

9000年历史的恰塔尔赫于克。

考古学家发现，这座古村落遗址中的各类建筑如蜂巢一般复杂，可容纳上万人居住，带有明显的规划痕迹。

在村中的一堵墙上，人们还发现了一幅壁画，它被看做是世界上最古老的地图或规

划图。

世博园中独具魅力的伊斯兰国家展馆比

比皆是：阿富汗展馆的外形依照其西北名城

赫拉特城中的伊斯兰文化遗址；马来西亚馆

融合了传统建筑构思和清真寺的设计；突尼

斯馆正面色调以蓝白两色为主，令人想到风

光旖旎的突尼斯小镇……

从“帐篷城”到“零碳城”

什么样的生活更幸福？什么样的城市让生

活更美好？沙特阿拉伯展示的“帐篷城”给

出了一个答案。

沙特城乡事务部助理大臣阿卜杜·拉赫

曼·谢赫博士说，沙特阿拉伯的圣地麦加每

年要接纳超过300万前来朝觐的穆斯林，他们

中的绝大部分住在麦加附近面积800余万平

方米的“帐篷城”中。

“帐篷城”中，最基本的生活设施一应俱全，并提供空调、现代化通讯设备、一个世界上最大的蓄水池可以满足居民用水。内部的大街小巷有多种文字做成的路标，每个居民点有服务部和诊疗所；外面连接高速公路、立交桥和隧道，车辆通行无阻。帐篷建筑的材料防火、防风、防腐蚀，并且可以对阳光进行“过滤”，确保室内温度适宜居住。

阿联酋的“零碳城”则展示了这样一种生

活方式：早上醒来搭乘个人快速公交去上班，进入办公室打开用光电太阳能发电的空调，中午品尝用再循环水种植加工的蔬菜色拉，晚上回到家用太阳能海水脱盐分离系统产生的洗澡水沐浴……

从“丝绸之路”到上海世博

自古以来，中国和伊斯兰世界就以海陆两条“丝绸之路”为纽带，在密切的商贸往来中结下友谊。这份热忱和友好，由今天的上海世博会传承。

阿富汗工商联合会外贸部经理艾哈迈德·托克希感谢世博会主办方为阿富汗免费提供展位。他说：“我衷心希望世博会成为加强阿中经济合作的平台。”为参加上海世博会，阿富汗组成了一个90多人的代表团。

在风景秀美的突尼斯，从政府部门到社会各界和民间相关团体，对上海世博会都满怀热情。曾获北京奥运会金牌的突尼斯运动员迈卢利得知自己有可能出任上海世博会突尼斯形象大使后，十分兴奋。他说，相信上海世博会一定会和北京奥运会一样获得巨大成功，“我非常期待重返中国，亲眼见证中国主办的又一个世界盛会”。

沙特阿拉伯的展馆“丝路宝船”不仅充满伊斯兰风情，更象征着古丝绸之路“海上丝绸之路”连接中的中沙两国人民的情谊。阿卜杜·拉赫曼·谢赫表示，在高科技时代，上海世博会提供了一个更高端、便捷和全面的交流平台，使得世界各国人民将有机会通过更先进的方式加深了解和友谊，加强不同文明和文化的交流，携手共建美好未来。